
N i e d e r s c h r i f t 
 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates 
Altenbuch am Donnerstag, 24.05.2018 im 

Sitzungssaal im Rathaus Altenbuch 
 
 
Anwesende: 
 
 1. Bürgermeister 
 Herr 1. Bürgermeister Andreas Amend     

 
 2. Bürgermeister 
 Herr Reinhold Meßner     

 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Joachim Geis     

 Herr Franz Hegmann     

 Herr Wolfgang Hepp     

 Herr Markus Herrmann     

 Herr Nicolai Hirsch     

 Herr Gerald Hruby     

 Herr Matthias Rippl     

 
 Schriftführer 
 Herr Eric Jaromin     

 
 Verwaltung 
 Herr Christian Schlegel     

 
 Gast 
 Herr Frank Weinert     

 
Entschuldigt: 
 
 Mitglieder Gemeinderat 
 Herr Ludwig Aulbach     

 Herr Simon Karl     

 Herr Stefan Link     

 Herr Daniel Ulrich     

 
 
Beginn:  19:30 Uhr 
 
Ende:   21:45 Uhr 
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Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und stellte die Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
sowie die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest. 
 
Einwände zum letzten Sitzungsprotokoll wurden nicht erhoben. 
 
 
TOP 1 Bericht des Bürgermeisters 
  
 a.) Rattenbekämpfungsmaßnahme 

Derzeit werden Rattenbekämpfungsmaßnahmen in Zusammenarbeit 
mit der Firma Rockstroh durchgeführt. Nach der 1. Überprüfung zeigt 
sich nur ein geringer Befall. 

 
b.) Rechnungsprüfung 

Bürgermeister Amend bittet den Rechnungsprüfungsausschuss zeit-
nahe den Abschlussbericht für 2015 zwecks Beschlussfassung vorzu-
legen. Desweiteren sind Rechnungsprüfungen 2016 und 2017 zu be-
ginnen. 
 

c.) Feuerwehrhaus 
Ausgabenstand zum 24.05.2018 beträgt 860.000,00 €. Kleinere Ar-
beiten wie ein Geländer an der Rückseite des Gebäudes müssen 
noch erledigt werden. Dies sei jedoch nicht vor August 2018 zu schaf-
fen. 
 

d.) Florianstag mit Helferfest 
Am 05.05.2018 fand der Florianstag mit Helferfest am Feuerwehr-
haus statt. Das Fest sei ein voller Erfolg gewesen. Dank geht an die 
vielen Helferinnen und Helfer die zur Einweihung und Errichtung des 
neuen FFW Hauses beigetragen haben. Die Kosten übernimmt die 
Gemeinde da, es sich um ein Helferfest für die Helfer gehandelt hat. 
Die normale Florianstagfeier wird sonst wieder jährlich vom Feuer-
wehrverein übernommen. 
 
Zur Unterstützung der Jugendarbeit der Feuerwehr wurde für den 
nächsten Ausflug der Jugendfeuerwehr einen Zuschuss von 300,-€ 
gewährt. 

 
e.) Bürgerhaus 

Zum 24.05.2018 beträgt der Ausgabenstand 742.288,87 €. Für den 
Nachtrag zum Deckenausbau wurden 9.200,96 € aufgewendet. Es 
wurden zwei Schaukästen für die Ausstellung angeschafft. Die Ver-
einsräume sowie der Sitzungssaal der Gemeinde werden mit Beamer 
ausgestattet. Die Halterungen wurden bereits montiert. Leinwände 
sind bereits bestellt. Die Arbeiten für die Ausstellung Wald und Forst 
können derzeit aus Kapazitätsgründen nicht fortgeführt werden. Hier 
soll nach abgeschlossenen Elektro,-Heizungs- und Deckenarbeiten 
die Arbeit fortgesetzt werden. Bgm. Amend hob hervor, dass nach 
Fertigstellung das Bürgerhaus auf dem Niveau eines Neubaus sein 
wird. Die Letzten Submissionen seien in Arbeit.  
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Bürgermeister Amend gab als Einweihungstermin voraussichtlich En-
de Januar 2019 bekannt.  
 
Gemeinderat Herrmann fragte, ob die Benutzung der Turnhalle für 
den Sportverein schon früher möglich sei.  
 
Herr Amend entgegnete, dass das Gebäude erst nach der Endab-
nahme benutzt werden soll, diese jedoch vor 2019 voraussichtlich 
nicht erfolgen kann, weshalb eine Benutzung nicht möglich sei. 
  
 

f.) Bauhof 
Es sei zwingend notwendig für den Bauhof Hilfskräfte zu bekommen 
um die vielen vorgenommenen Arbeiten im Bereich Bürgerhaus, 
Friedhof, Heimatmuseum, Sportplatz usw. zu erledigen. Die Verwal-
tung und das Arbeitsamt seien bereits in Kontakt. 

 
g.) Internet – INEXIO  

Nach dem Besuch von Herrn Harms (Vorstand INEXIO) sei man ei-
nen großen Schritt weiter gekommen. Die Straßenausbesserungen in 
der Hohen Bergstraße, Wiesenweg und Leichgasse wurden aufge-
nommen und anerkannt. Die Fa. INEXIO beauftrag nach Angebot Fa. 
Leo Karl die Arbeiten durchzuführen. 
 
Gemeinderat Hegmann gab zu bedenken, da das Angebot kein 
Nachschnitt des Asphalts enthält bzw. das nach Ausbesserung der 
Asphalt nicht bündig sei. Eine Absicherung für die Gemeinde fehle. 
 
Bürgermeister Amend werde diesbezüglich mit der Fa. Leo Karl und 
Fa. INEXIO, da diese Auftraggeber der Leistungen sind, Rücksprache 
halten. 
 

h.) Kindergarten 
In Zusammenarbeit mit der Kirchenverwaltung wurde die neue EDV 
Ausstattung bestellt. Frau Schwab wird ab 01.06.2018 die Arbeit auf-
nehmen. 
 

i.) Festhalle 
Für die Festhalle wurden 30 Garnituren angeschafft, um eventuelle 
Engpässe für die Vereine zu vermeiden.  
 

j.) Gerätewart Feuerwehr Vergütung 
Dieses Thema wurde bereits in der letzten Sitzung angesprochen. 
Bürgermeister Amend las die ausgearbeitet Dienstanweisung und 
Aufgabenbeschreibung für den Gerätewart vor. Der Gemeinderat war 
hiermit einverstanden. Zur nächsten Sitzung soll eine Beschlussvor-
lage für die Vergütung ausgearbeitet werden. 
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k.) Veräußerung alter Wasseranhänger 

Am ehem. Trachtenheimplatz steht ein alter Wasseranhänger. Fam. 
Brasch habe angefragt diesen gegen eine Spende für den Kindergar-
ten zu übernehmen. Der Gemeinderat sah dem nichts entgegenste-
hen. 
 

l.) Freizeitprojekt Rückhaltebecken und Wohnmobilplatz 
Die Stellungnahmen bei den zuständigen Behörden müssen noch 
eingeholt werden. Dann wird der Bürgermeister das Thema wieder in 
der Gemeinderatsitzung aufgreifen. 
 

m.) Nachbarschaftshilfe – Seniorenbeauftragte 
Die Gemeinde Altenbuch sucht Helfer und Helferinnen für die Senio-
renarbeit. Hier soll eine Anzeige im nächsten Gemeindeblatt geschal-
ten werden.  

 
n.) Parken Leichgasse 

Gemeinderat Geis fragte nach der in der letzten Sitzung angespro-
chenen Parksituation in der Leichgasse.  
 
Bgm. Amend gab dem Gremium wieder, dass man einen Rundbrief 
an die Anwohner geschickt habe und um gegenseitige Rücksicht-
nahme gebeten hat.  
Der Bürgermeister hofft mit dieser Variante Abhilfe zu schaffen. 

 
 

  
TOP 2 Bekanntgabe Submissionsergebnisse Bürgerhaus 
  
 Am 02.05.2018  fanden ab 16:00 Uhr vier Submissionen statt: 

 
a) Sportboden Turnhalle 
 
Von acht angeschriebenen Firmen haben fünf Firmen ein Angebot abgege-
ben; zwei Firmen haben abgesagt: 
 
Fa. Wilms GmbH, 97353 Wiesentheid  23.063,30 € 
Fa. Sport- und Fußbodentechnik Süd GmbH 25.966,51 € 
Fa. Hamberger Flooring GmbH & Co.KG 27.747,88 € 
Fa. Hoppe, Holzgerlingen    31.231,55 € 
Fa. EUROP Sportboden GmbH   34.991,47 € 
 
Die Kostenschätzung belief sich auf 32.000,00 €.  
 
 
b) Wand- und Deckenbekleidung Turnhalle 
 
Von sechs angeschriebenen Firmen haben zwei Firmen ein Angebot abge-
geben; eine Firma hat abgesagt: 
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Fa. Ries Akkustik-Innenausbau GmbH, Alerheim 91.338,45 € 
Fa. Kneitschel GmbH & Co.KG, Colmberg  99.851,17 € 
 
Die Kostenschätzung belief sich auf 74.500,00 €. 
 
 
c) Innentüren 
 
Von sechs angeschriebenen Firmen hat eine Firma ein Angebot abgegeben: 
 
Fa. Schreinerei Völker UG, Eschau   45.124,80 € 
 
Die Kostenschätzung belief sich auf 44.500,00 €.  
 
 
d) Verkehrswegebau 
 
Von sieben angeschriebenen Firmen haben zwei Firmen ein Angebot abge-
geben; zwei Firmen haben abgesagt: 
 
Fa. Leo Karl, Altenbuch      84.452,28 € 
Fa. J. Ackermann GmbH    139.878,55 € 
 
Die Kostenschätzung belief sich auf 102.800 €.  
 
Die Beschlussfassung erfolgt in nichtöffentlicher Sitzung.  
 

  
 

TOP 3 Bauvorhaben Wiesenweg 15 - Abbruch einer Scheune und Carport-
neubau 

  
 Das Bauvorhaben liegt im Bereich der im Zusammenhang bebauten Ortstei-

le gem. § 34 BauGB. 
 
Der Wohnhausneubau wurde bereits in der Sitzung am 25.01.2018 behan-
delt. 
 
(Zufahrt und Leitungsrechte sind soweit geklärt)  
 
Die Nachbarunterschriften sind vollständig.  
 
 
Nach kurzer Beratung fasste das Gremium folgenden Beschluss: 
 

 Der Gemeinderat von Altenbuch stimmt dem Bauvorhaben der Eheleute 
Breunig Claudia und Marcus, Wiesenweg 9, 97901 Altenbuch zum Abbruch 
einer Scheune und Neubau eines Carportes auf dem Grundstück Fl.Nr. 
1886, Gemarkung Unteraltenbuch zu. 
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Abstimmungsergebnis: 
Mitglieder Abstimmungsergebnis: 

Gesamtzahl: Anwesend 
u. Stimmbe-
rechtigt 

für  
den Be-
schluss 

gegen  
den Be-
schluss 

13 9 9 0 

 
 

TOP 4 Beratung Übernahme Vereinsbus SV Altenbuch 
  
 Der SV Altenbuch möchte aus personellen und wirtschaftlichen Gründen 

seinen Vereinsbus veräußern. Sollte sich die Gemeinde dazu entschließen 
den Bus zu kaufen könnten hierdurch die Vereine das Fahrzeuges weiter 
nutzen. Auch eine Benutzung für die Senioren wäre sinnvoll. Bürgermeister 
Amend informierte das Gremium über die Daten des Fahrzeugs. Des weite-
ren schlug er auch eine Vermietung für Privatleute vor. Anmeldung bzw. 
Mieten solle über die Verwaltung geregelt werden. Der Bus könne man am 
Bürgerhaus stationieren.  
 
Gemeinderat Rippl schlug vor ein Fahrtenbuch zu führen. Darüber hinaus 
sollen durch die Vermietungen wenn möglich die Jährlichen Kosten abge-
deckt werden. 
 
Es entwickelte sich eine rege Diskussion über die verschiedenen Varianten 
wie eine Vermietung des Busses aussehen könnte. Letztendlich stand der 
Gemeinderat positiv zu einer Anschaffung für das Allgemeinwohl der Ge-
meinde. In der nächsten Sitzung soll eine Beschlussvorlage vorliegen. 
 

  
  
TOP 5 Fortschreibung der Gebührenkalkulation Abwasserbeseiti-

gung/Wasserversorgung 
  
 Mit Schreiben vom 04.04.2018 legte die Kommunalberatung Dr. Schulte-

Röder die laufende Fortschreibung der Gebührenkalkulationen für die Ab-
wasserbeseitigung und die Wasserversorgung vor.  
 
Zu den Kalkulationen ist anzumerken, dass für den Gemeinderat innerhalb 
des dreijährigen Kalkulationszeitraums kein Handlungsbedarf zur Gebüh-
renanpassung besteht. 
 
Bei der Abwassergebühr stehen den derzeit geltenden 4,50 €/m³ eine Ist-
Fortschreibung des Kalkulationspreises von 3,11 €/m³ gegenüber und bei 
der Wassergebühr den derzeit geltenden 3,80 €/m³ ein neuer Kalkulations-
preis von 4,25 €/m³ gegenüber.  
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TOP 6 Straßenbeleuchtung am Wingert; Bekanntgabe Angebot Bayernwerk 
  
 Im Haushaltsjahr 2017 wurde aufgrund des fehlenden Haushaltsansatzes 

die Installation einer neuen Straßenbeleuchtungsanlage Am Wingert zu-
rückgestellt. 
 
Für das Haushaltsjahr 2018 wurde der erforderliche Haushaltsansatz ge-
schaffen. 
 
Das Angebot von Bayernwerk Netz GmbH, Marktheidenfeld für die neue 
Straßenbeleuchtungsanlage beläuft sich auf 6.557,94 € brutto. 
 
 
Die Vergabe erfolgt in nichtöffentlicher Sitzung. 
 
 
 

  
  
 
 
....................................... .................................. 
Andreas Amend Eric Jaromin 
1. Bürgermeister Schriftführer 
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